

10万份假“红头文件”准备发出

江西公安捣毁窝点，斩断诈骗黑手

10多万份伪造国家部委的“红头文件”堆积在仓库，等待通过快递包裹发往各地，以此为诈骗团伙“引流”……这是不久前江西省新余市公安局在捣毁一造假窝点时发现的情况。

近年来，不法分子冒用国家部委、中央企业名称，伪造“红头文件”，虚构“国家政策”，编造“国家工程”，实施诈骗行为。相关案件正呈多发高发态势，不仅损害群众财产安全，更严重危害党政机关的公信力。



“红头文件”类诈骗呈高发态势

“中华人民共和国民政部”“国家乡村振兴局”……在新余市公安局打掉的窝点中，10多万份此类伪造的“红头文件”被装在一个个编织袋里。民警调查发现，他们借助快递渠道，将这些“红头文件”发往全国各地，就是为了配合电诈窝点，诱骗收到文件的人打款付钱。

中国人民公安大学侦查学院教授刘为军说，犯罪分

子往往根据国家政策，有针对性地设计骗局。在多地公安机关侦破的案件中，以“国债发行”“乡村振兴”“南水北调”“智能电网”为名的诈骗较为常见。

在内蒙古自治区开鲁县公安局2023年侦破的一起案件中，犯罪团伙伪造国家部委和央企的“红头文件”，编造出一个造价60多亿元的水利工程实施招标诈骗，涉案

金额1500多万元。

2024年9月，商务部发表声明，有不法分子精心伪造“商务部办公厅文件《关于以旧换新惠民款补贴发放的公证通知》”，并假借商务部及其下属机构之名，组织直播宣讲活动并收取公证费用。

办案民警介绍，以“申领扶贫补贴”“办理平台退款”等为名伪造国家部委“红头

文件”实施诈骗的团伙，大多通过非法途径购买个人信息，精准选择诈骗目标。

此前，江苏省张家港市一位市民在某平台投资，因“爆雷”损失投资款，后来收到一份“国家金融监督管理总局”寄来的“红头文件”，称正在为部分投资者办理退款事宜。这位市民信以为真，按照假文件的要求进行操作，最终被骗6万余元。

非法组织和个人冒充部委、央企现象频发

不法分子利用部委和央企权威形象，通过“高仿”权威机构和红头文件、钻热点政策空档等方式，对基层政府、企业或投资者实施诈骗有以下三种模式：

——以帮助申报补贴名义欺骗地方政府。不久前，自称为“国家补短板强弱项领导小组”的组织和个人，假借县城建设等名义发布不实信息，甚至组织线上会议，宣扬能够帮助每个市县获得10亿到100亿元政府补贴资金。国家发展改革委发展战略和规划司公开声明，内部

没有相关机构，没有设立类似专项补贴资金，从未组织过相关活动。

——以运作政府项目名义欺骗投资者。国家某部门一位在贵州驻村的第一书记，去年发现自己的名字被人冒用了，照片是另一个人的。在一个“乡村振兴共同富裕战略办公室”开具的工作证上，他变成了特派专员。一些非法团伙假借“乡村振兴”“共同富裕”之名，实施非法集资、网络诈骗等违法行为，在一些偏远山区、少数民族地区，群众容易上

当。不久前，山东省德州市德城区人民法院开庭审理一起诈骗案，犯罪团伙吹嘘有“政府背景”，营销“国字头”网站，短短几个月内，全国就有286人被骗，涉案金额2850余万元。

——以帮助融资为名欺骗企业经营者。疫情期间，不少企业现金流较为紧张，打着发放“补贴资金”旗号的诈骗分子更易得手，获得部分中小企业经营者信任。

半月谈记者采访了解到，自2019年底开始，一个名叫黄明清的人以融资为目

的，冒充健康中国行动推进委员会，并伪造“新时代健康中国行动推进委员会”发文，“成立”所谓陕西省健康产业发展投资运营厅，打造从中央部委至省一级的假单位，还在西安高新区租赁一家企业大楼作为窝点。黄明清对外宣称，自己从国家申请到26万元，资金将用于大健康产业，他本人直接向高层汇报，不受其他部委管理。被黄明清租赁办公楼的企业信以为真，被拖欠200余万元租赁费也不敢向司法机关求助。

精心制造话术，“剧本”真假难辨

在东部某地公安机关侦破的一起虚构“国家项目”诈骗案件中，犯罪分子长期对受害群众进行所谓的“培训”，让大家深信该虚假项目的“国家背景”，涉案金额达1400余万元。办案民警表示，“红头文件”“国家项目”在很多人心中有天然公信力，犯罪分子抓住这种心理，以此设计剧本实施诈骗，预防打击难度较大。

2024年10月，中国资源循环集团在天津正式挂牌成立。仅一个月后，该集团就发布了一则打假声明，揭露不法分子冒用其名义进行非法金融活动。刘为军表示，不法分子不仅骗取项目资金和政策支持，还利用央企的品牌效应和影响力实施商业欺诈。

2023年，中国稀土集团发布声明，称有不法分子以

“东方稀土”之名假冒中国稀土集团所属企业，违法开展资金盘投资等活动。国务院国有资产监督管理委员会网站显示，已被曝光的假央企多达823家。这些名单明确，相关公司及其下设子公司均为假冒国企，与中央企业无任何隶属或股权关系。

半月谈记者在一份警方展示的虚假《专项扶贫资金发放通知书》中发现，文件头写有“中华人民共和国财政部文件”的红色大号字体，落款处却是“中央财政部”的字样，正文字体、字号和相关表述也很不规范。

山东大学法学院副院长冯俊伟说，许多伪造的“红头文件”漏洞较多，但很多群众对此难以有效辨别，加之一些受害人有快速获取财富或解决自身资金的需求，极易受骗，源头预防难度较大。

不法分子精心制造话术，线上线下同步诈骗，让部分受害者深信不疑。受访民警表示，一些不法团伙借助当下时事政治、民生热点包装话术话本，还开发虚假的官方App，组建聊天群，并安排工作人员对接，精心围猎受害者。

半月谈记者在一份假文件中看到，收到文件通知的群众有资格在某资金存管平台领取300万元的扶贫资金。该文件注明，可以通过QQ联系审核小组在线申请，或者用手机浏览器输入“官方网址”申请。

2024年5月，云南省曲靖市一名群众在微信群里看到一份所谓国家乡村振兴局关于申领扶贫补贴的“红头文件”，按照提示加入QQ群。群里成员都是“托儿”，“精彩表演”营造出“很多人

都能成功申领”的假象。这名群众按照指引下载了一款名为“扶贫”的App，幸好正要转账时，被及时劝阻。

《中华人民共和国刑法》第二百七十九条规定，冒充国家机关工作人员招摇撞骗的，处三年以下有期徒刑、拘役、管制或者剥夺政治权利；情节严重的，处三年以上十年以下有期徒刑。

办案民警表示，伪造国家部委、央企“红头文件”实施诈骗危害巨大，相关案件涉及环节多、涉案人数广，案发地公安机关难以实现全链条打击。很多案件虽被侦破，但犯罪团伙的核心成员并未伤筋动骨。他们建议，组织开展专项整治行动，打掉一批此类案件的全链条犯罪团伙，以此形成强大震慑效应。

据新华社

新型心脏起搏器比米粒还小可植入体内

美国西北大学近日发布公报说，该校领衔的一个国际研究团队开发的临时心脏起搏器比一粒米还小，可通过微创手术植入手内，特别适用于治疗先天性心脏缺陷的新生儿。

论文作者之一、西北大学的约翰·罗杰斯教授说：“儿科心脏手术迫切需要临时起搏器，而这一应用场景设备微型化具有决定性意义。就人体承受的器械负荷而言，体积越小越好。”

研究团队开发的新型起搏器宽度为1.8毫米，长度为3.5毫米，厚度为1毫米。研究人员使用光控系统大幅缩小了起搏器的尺寸。同时，还用一种将化学能转化为电能的简单电池作为起搏器的电源，当起搏器的电极与周围的体液接触时就会产生电流，从而无需外部电源或导线。此外，起搏器的所有组件都具有生物相容性，当使用寿命到期后会分解或被身体吸收，无需手术取出。

据介绍，与微型起搏器搭配使用的还有一个放置于患者胸部的小型、柔软、灵活的无线可穿戴贴片，当贴片检测到心律不齐时就会自动发出能穿透皮肤、胸骨和肌肉组织的光脉冲信号，以激活起搏器。在动物模型和人类心脏组织中的演示结果显示，该装置能在小鼠和猪等动物模型以及取自器官供体的人类心脏中控制心脏起搏。

研究人员表示，该装置的技术还可能有更广泛的应用，包括帮助神经和骨骼愈合、治疗伤口以及阻止疼痛。

据新华社

两类食品添加剂组合增加患2型糖尿病风险

法国国家健康与医学研究所官网近日介绍，一项针对五大类常见食品添加剂组合的研究发现，有两类组合可能增加2型糖尿病发病风险，这为预防该病的研究提供了新方向。

此前多数研究仅关注某种单一添加剂的影响，而对实际饮食中经常同时摄入多种添加剂的情况重视不够。法国国家健康与医学研究所、国家农业食品与环境研究院等机构联合组成一个营养流行病学研究团队，在2009年开始启动一项在线营养调查项目，让研究对象在线记录其日常所摄入的所有饮食及品牌。共计逾10万成年人参与这一项目，平均随访期为7.7年。

研究团队最终识别出五大类常见的添加剂组合。为了将重点放在那些可能对健康产生重大影响的添加剂上，被纳入混合模型的添加剂必须有至少5%的研究对象摄入。

研究结果发现，有两类组合与2型糖尿病更高发病风险显著相关：第一类组合常见于各种工业加工食品，如汤料、乳制甜点和酱料等，主要包含多种乳化剂，例如果胶、卡拉胶等，以及防腐剂山梨酸钾和色素姜黄素；第二类组合主要出现在含甜味剂和汽水饮料中，包括柠檬酸等酸度调节剂、辣椒红等着色剂、阿斯巴甜等甜味剂、阿拉伯胶和果胶等乳化剂以及包衣剂巴西棕榈蜡。

研究人员说，虽然该研究为观察性研究，无法直接确认因果关系，但结果与此前一些体外实验的发现相吻合，提示应关注多种添加剂间的相互作用。未来还需更多研究以阐明其中的潜在机制，并深入理解这些添加剂之间可能存在的协同与拮抗效应。

据新华社